



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ
Σέρρανη αντιθέσεις!

**Υποψηφιότητα του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας,
Απόστολου Κατσιφάρα,
για την Προεδρία της Διαμεσογειακής Επιτροπής (IMC)
της Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR)**

ΔΗΛΩΣΗ ΠΡΟΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΘΗΤΕΙΑ 2016-2018

Η λεκάνη της Μεσογείου είναι μια μεγάλη και πολυσύνθετη περιοχή, με μοναδικά χαρακτηριστικά και ένα παρελθόν που δίκαια την αναγορεύει σε λίκνο του Δυτικού πολιτισμού.

Γεωγραφικά και μορφολογικά, η Μεσόγειος είναι ολόκληρος ο κόσμος σε μικρογραφία. Η Μεσόγειος είναι μια κλειστή θάλασσα, της οποίας οι ακτές περικλείουν κάθε λογής έδαφος και κλίμα – από άγριες ερήμους μέχρι εύφορες πεδιάδες και από νησιά και μικρές θαλάσσιες λεκάνες μέχρι ψηλά βουνά. Επίσης, είναι το σταυροδρόμι των τριών από τις πέντε ηπείρους: της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής.

Ιστορικά, υπήρξε το σημείο συνάντησης μεγάλων πολιτισμών, το πεδίο μάχης για διάφορες φυλές και έθνη, και το επίκεντρο τριών μεγάλων θρησκειών.

Οι χώρες γύρω από τη Μεσόγειο, χωρίς αμφιβολία, συνδέονται μεταξύ τους από το νερό, τη γεωγραφία, την ιστορία και τον πολιτισμό. Από αρχαιοτάτων χρόνων, οι χώρες αυτές βλέπουν τη Μεσόγειο όχι μόνο σαν μια κοινή θάλασσα με πολύτιμους πόρους, αλλά και σαν έναν τρόπο για επικοινωνία, διασύνδεση, εμπόριο και συνεργασία.

Όπως και αν το δει κανείς – ιστορικά, γεωγραφικά, πολιτικά, οικονομικά, περιβαλλοντικά ή κοινωνικά – οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των χωρών ήταν ανέκαθεν βασικό χαρακτηριστικό της λεκάνης της Μεσογείου, ενώ η περιοχή είναι ζωτικής και στρατηγικής σημασίας.

Η Διαμεσογειακή Επιτροπή της CPMR διαδραματίζει έναν ενεργό, ουσιαστικό και ηγετικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή, προωθώντας την εστίαση και τη σύγκλιση στη Μεσόγειο, μέσω ενεργού πολιτικού διαλόγου, συγκεκριμένων δράσεων, προγραμμάτων και συνεργιών σε όλους τους τομείς.

Στο πλαίσιο αυτό, εκφράζω τη διάθεσή μου και την επιθυμία μου να συνεχίσω την εξαιρετική δουλειά που έχει γίνει από όλες τις προηγούμενες Προεδρίες της Διαμεσογειακής και παρουσιάζω την υποψηφιότητά μου για Πρόεδρος της Διαμεσογειακής Επιτροπής για την περίοδο 2016-2018, με την ιδιότητά μου ως Περιφερειάρχη της Δυτικής Ελλάδας και σε στενή συνεργασία με τον Βοηθό Περιφερειάρχη για τις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Υποθέσεις και τους Ειδικούς συνεργάτες μου, και υποστηριζόμενος από τα στελέχη και τις υπηρεσίες της Περιφέρειας μου.

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι στενά συνδεδεμένη με τη λεκάνη της Μεσογείου και βαθιά αφοσιωμένη στη θαλάσσια διάσταση και την μακροπεριφερειακή προοπτική.

Από τη πρώτη στιγμή που δημιουργήθηκε η αιρετή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα (τον Ιανουάριο του 2011 με τη μεταρρύθμιση του «Καλλικράτη» που αντικατέστησε την Νομαρχιακή



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ

γέρανη αντιδήσεις!

Αυτοδιοίκηση με την αιρετή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση), η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει ενεργό ρόλο σε επίπεδο ΕΕ και είναι ένθερμος υποστηρικτής της CPMR και της Διαμεσογειακής Επιτροπής.

Κατά τη θητεία 2012-2014, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είχε την Αντιπροεδρία της Διαμεσογειακής Επιτροπής, ενώ το Μάρτιο του 2014 διοργάνωσε με επιτυχία συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου της Διαμεσογειακής Επιτροπής στην Πάτρα.

Στο απερχόμενο Πολιτικό Γραφείο της Διαμεσογειακής Επιτροπής, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είχε τη θέση του Αντιπροέδρου, ενώ από τον Οκτώβριο του 2015 είναι και ο προσωρινός εκπρόσωπος της Διαμεσογειακής Επιτροπής στην Συνέλευση των Ευρω-Μεσογειακών Περιφερειών και Δήμων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών (ARLEM). Επίσης, υπήρξε ένθερμος υποστηρικτής όλων των πρωτοβουλιών που ανέλαβε η Διαμεσογειακή Επιτροπή.

Όλη η εξαιρετική δουλειά που έχει γίνει από τις προηγούμενες Προεδρίες της Καταλονίας και της Προβηγκίας-Άλπεων-Κυανής Ακτής (PACA), αποτελεί μια στέρεη βάση προκλήσεων και ευκαιριών, πάνω στην οποία σκοπεύω να εστιάσω και να στηριχθώ για να προχωρήσει η Διαμεσογειακή Επιτροπή ακόμα πιο πέρα.

Στο πλαίσιο αυτό, οι κύριοι πυλώνες της υποψηφιότητάς μου είναι:

Ενθάρρυνση της ανάδυσης στρατηγικών θαλάσσιας λεκάνης και μακροπεριφέρειας στη Μεσόγειο στην κατεύθυνση μιας ολοκληρωμένης στρατηγικής για την περιοχή

Η Μεσόγειος Θάλασσα είναι μια τεράστια πηγή πόρων και ένα πολύτιμο κεφάλαιο, που συνδέει τις χώρες της περιοχής. Επομένως, υπάρχει μια τεράστια ανάγκη για συνεργασία για βιώσιμη κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη, για παρατήρηση, επιτήρηση και έλεγχο, καθώς και για τη διαχείριση αγαθών και υπηρεσιών, και συγκεκριμένων στρατηγικών έργων. Υπό αυτή την έννοια οι Θαλάσσιες και Μακροπεριφερειακές Στρατηγικές για την ανάπτυξη συνεργιών χρηματοδότησης ενδιαφερομένων και πολιτικών προς την κατεύθυνση των κοινών δράσεων, αποτελούν συνεπή μέσα που μπορούν να βοηθήσουν όλες τις χώρες και τις περιοχές να βρουν συγκεκριμένους τομείς συνεργασίας για την αξιοποίηση ευκαιριών και την αντιμετώπιση προκλήσεων.

Πάρα την πολύ εύθραυστη και ασταθή κατάσταση που επικρατεί στη Μεσόγειο, οι συνθήκες είναι κατάλληλες, τουλάχιστον σε σημαντικό μέρος της λεκάνης, για να προχωρήσουμε μπροστά.

Μια θαλάσσια στρατηγική (ή πρωτοβουλία) και σχέδιο δράσης για τη Δυτική Μεσόγειο, στη βάση της έννοιας της Γαλάζιας Ανάπτυξης και των περιβαλλοντικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει η θαλάσσια λεκάνη, θα προάγει τη βιώσιμη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη στην περιοχή. Επιπλέον, θα μπορούσε να αποτελέσει τη βάση για μια ολοκληρωμένη θαλάσσια στρατηγική στη λεκάνη (συμβάλλοντας στην εφαρμογή της δήλωσης των υπουργών της UfM για την Γαλάζια Οικονομία)



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ

ζεμάτη αντιθέσεις!

Σε ότι αφορά τις Μακροπεριφερειακές Στρατηγικές ένα σημαντικό βήμα έγινε ήδη με την εκκίνηση της Μακροπεριφερειακής Στρατηγικής της ΕΕ στην περιοχή Αδριατικής-Ιονίου (EUSAIR), η οποία βασίζεται στη Θαλάσσια Στρατηγική της ΕΕ για την περιοχή και η οποία θα μπορούσε να αποτελέσει ένα πιλοτικό ή ένα δομικό στοιχείο για την υπόλοιπη Μεσόγειο.

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είχε ζωτικό ρόλο στη δημιουργία της EUSAIR και τώρα συμμετέχει στο Συμβούλιο Διακυβέρνησης της EUSAIR, καθώς έχει την Προεδρία της Διαπεριφερειακής Ομάδας «Αδριατική-Ιόνιο» της Επιτροπής των Περιφερειών.

Όλη αυτή η εμπειρία θα χρησιμοποιηθεί για να προωθηθεί μια παρόμοια προσέγγιση σε όλη τη Μεσόγειο, σε συμφωνία με τη δουλειά που έχει ήδη γίνει από τις προηγούμενες Προεδρίες της Καταλονίας και της Προβηγκίας-Άλπων-Κυανής Ακτής (PACA), τα αποτελέσματα κοινών έργων που έχουν υλοποιηθεί στην περιοχή και την αναδεδόμενη θαλάσσια πρωτοβουλία για τη Δυτική Μεσόγειο (West Mediterranean Maritime initiative).

Στο πλαίσιο αυτό, η στενή συνεργασία με τους διάφορους θεσμούς και δίκτυα που σχετίζονται με την περιοχή (UfM, ARLEM, UCLG, EESC, CoR, EP, Arco Latino, Med Cities, UNEP, Med Pan, κλπ.) είναι θέμα ύψιστης προτεραιότητας.

Η συνεργασία μεταξύ των Μεσογειακών Περιφερειών πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω με περισσότερες κοινές δράσεις, έργα και πρωτοβουλίες, και στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να εστιάσουμε επίσης:

- στη αποτελεσματική παρακολούθηση της νέας Πολιτική Γειτονίας της ΕΕ, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή των Περιφερειών. Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας, μαζί με την Ένωση της Μεσογείου (UfM), αντιπροσωπεύουν το βασικό πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ και των χωρών της Νότιας Μεσογείου, και
- στα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Εδαφικής Συνεργασίας (ETC Programmes) που λειτουργούν στην περιοχή, όπως είναι το MED ή το ADRION για παράδειγμα, και τα Προγράμματα Διασυνοριακής Συνεργασίας (CBC Programmes), όπως το ENI CBC Med.

Όραμά μας για το μέλλον σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα είναι μια Ολοκληρωμένη Στρατηγική για τη Μεσόγειο (Μακροπεριφέρεια), που θα συμπεριλαμβάνει ολόκληρη τη λεκάνη και που θα απαντά στις ανάγκες των πολιτών και των Περιφερειών της περιοχής, και η οποία θα τους επιτρέψει να γίνουν πιο ανταγωνιστικές, πιο ευήμερες, πιο ασφαλείς και πιο βιώσιμες περιβαλλοντικά.

Προσφυγική κρίση – Περισσότερη βοήθεια στις Περιφέρειες και οι Περιφέρειες να εμπλέκονται περισσότερο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων

Σίγουρα η προσφυγική κρίση έκρουσε τον κώδωνα κινδύνου για κάποια πολιτικά και διοικητικά ζητήματα που είχαμε υποτιμήσει για πάρα πολύ καιρό (έλεγχος συνόρων, άσυλο, διεθνής συνεργασία, κλπ.). Όμως αυτή η κρίση αποτελεί μια τεράστια ανθρωπιστική κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, η οποία κλονίζει σοβαρά την ευημερία τόσο των προσφύγων όσο και των κοινωνιών μας.



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ

ζεράνη αντιδόσεις!

Μέχρι σήμερα η απόκριση της ΕΕ είναι αδύναμη και οι Μεσογειακές Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές (ΤΠΑ) αντιμετωπίζουν αυτή την ανθρωπιστική κρίση ολομόναχες, σε περιστασιακή (ad-hoc) βάση, και χωρίς τους απαραίτητους πόρους και μέσα. Επιπλέον, παρά τον κρίσιμο ρόλο τους στην αντιμετώπιση της κρίσης, οι ΤΠΑ δεν συμπεριλαμβάνονται στο σχετικό πολιτικό διάλογο που γίνεται για το θέμα.

Από την άλλη, η Διαμεσογειακή Επιτροπή επέδειξε γρήγορα αντανακλαστικά και προώθησε τη δημιουργία της οριζόντιας Ομάδας Δράσης για το Μεταναστευτικό εντός της CPMR, την οποία συντονίζει η Περιφέρεια της Σικελίας, ενώ τον πολιτικό απολογισμό προς το Πολιτικό Γραφείο της CPMR έχει η Περιφέρεια της Σκόνε (Σουηδία).

Με βάση την εξαιρετική δουλειά που έχει κάνει μέχρι σήμερα η Ομάδα Δράσης για το Μεταναστευτικό (επιστολή στους Αρχηγούς Κρατών και Κυβερνήσεων, επιστολή στον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, η εκστρατεία «Είμαστε όλοι Μεσόγειοι», συνάντηση με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς, άρθρα, κλπ.), η Διαμεσογειακή Επιτροπή θα συνεχίσει να συμβάλλει στις εργασίες της Ομάδας Δράσης για το Μεταναστευτικό, με στόχο:

- Περισσότερη βοήθεια και πόρους στις ΤΠΑ, όχι μόνο για να αντιμετωπίσουν την προσφυγική κρίση (υποδοχή και ενσωμάτωση), αλλά επίσης για να αντιμετωπίσουν τα παράπλευρα αποτελέσματα της κρίσης.
- Την μεγαλύτερη εμπλοκή των ΤΠΑ στον διάλογο που διεξάγεται στην ΕΕ σχετικά με την κρίση, καθώς και στις μελλοντικές αποφάσεις που θα ληφθούν από την ΕΕ.
- Οι ΤΠΑ να συμπεριληφθούν σε μια ευρωπαϊκή και ολοκληρωμένη λύση, με χαρακτηριστικά πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, οι ΤΠΑ, ανάλογα με τις ικανότητές τους, θα έχουν σαφείς ευθύνες και αρμοδιότητες και θα παίζουν συμπληρωματικό ρόλο στις Εθνικές Κυβερνήσεις.
- Μια βιώσιμη και αποτελεσματική διαχείριση των ροών, σας μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής για τη Μεσόγειο που θα αντιμετωπίζει τις προκλήσεις της κοινής μοίρας που ενώνει τους ανθρώπους της περιοχής.

Επιπλέον, η Διαμεσογειακή Επιτροπή θα πρέπει να συνεχίσει να προωθεί το διάλογο στη Μεσόγειο, το διάλογο μεταξύ των προσφύγων και των κοινωνιών υποδοχής στις Περιφέρειές μας, καθώς και τη συνεργασία στην περιοχή, και έτσι να καλλιεργείτε η εμπιστοσύνη και η αλληλεγγύη.

Ανάπτυξη μιας “Μεσογείου των έργων” και να κινητοποιήσουμε εταίρους από τις χώρες στις ακτές της Μεσογείου που δεν είναι μέλη της ΕΕ, και ιδιαίτερα από το Νότο

Υπάρχουν πολλές ελπιδοφόρες ευκαιρίες στη Μεσόγειο τις οποίες μπορούμε να αξιοποιήσουμε, όπως: η Γαλάζια Οικονομία, ο τουριστικός τομέας (ιδίως ο θαλάσσιος, ο παράκτιος και της κρουαζιέρας), ο ενεργειακός τομέας, η φυσική ομορφιά της περιοχής, τα τοπικά αγροτοδιατροφικά προϊόντα και η Μεσογειακή διατροφή, το δυναμικό για βελτιωμένη διασυνδεσιμότητα και



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ
ζεμάτη αντιθέσεις!

πολυτροπικές μεταφορές, η πλούσια πολιτιστική, ιστορική και αρχαιολογική κληρονομιά, η μεγάλη βιοποικιλότητα, οι περιβαλλοντικές προκλήσεις, κλπ.

Συνεπώς, η προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των ενδιαφερομένων, και ιδίως των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών, από όλες τις ακτές της Μεσογείου, είναι βασικός παράγοντας για την αντιμετώπιση των κοινών προκλήσεων και την αξιοποίηση των κοινών ευκαιριών. Επιπλέον, μια τέτοια συνεργασία καλλιεργεί τις απαραίτητες συνθήκες για την ταχύτερη δημιουργία μια Μακροπεριφέρειας της Μεσογείου.

Μέχρι σήμερα, η Διαμεσογειακή Επιτροπή με τις θεματικές ομάδες εργασίας, έχει επιτύχει σπουδαία αποτελέσματα στην υλοποίηση και υποστήριξη έργων/πρότζεκτ (π.χ. Maremed, Coastgar, Marina-Med COM&CAP, Elihmed, PLATFORMA, κλπ.) που βελτιώνουν την ικανότητα της περιοχής της Μεσογείου, ενισχύουν το δυναμικό της, μειώνουν τις αποκλίσεις και προωθούν τις συνέργιες.

Οι Περιφέρειες σε όλες τις ακτές της Μεσογείου είναι αναμφισβήτητα ανάμεσα σε αυτούς που, αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες προκλήσεις και επηρεάζονται περισσότερο από τις διάφορες σύγχρονες κρίσεις (οικονομική, προσφυγική, κλπ.). Με την αποτελεσματική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων (Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία - ESIF, Ευρωπαϊκό Όργανο Γειτνίασης και Συνεργασίας - ENPI, Μηχανισμός Προενταξιακής Βοήθειας - IPA, κλπ.) συμβάλλουμε στην ανταγωνιστικότητα όχι μόνο της Μεσογείου αλλά και ολόκληρης της ΕΕ.

Ο στόχος της συνεργασίας μέσα από έργα, δράσεις και πρωτοβουλίες, είναι ο καταλύτης που θα επιτρέψει στους ανθρώπους και από τις δύο πλευρές της περιοχής να εργαστούν μαζί για να την κάνουν πιο ελκυστική, τόσο από άποψη δημιουργίας θέσεων εργασίας όσο και από άποψη διαβίωσης.

Η Διαμεσογειακή Επιτροπή με τις θεματικές της ομάδες εργασίας, θα πρέπει να συνεχίσει και να ενισχύσει τις ενέργειές της για τη διεκδίκηση και την υλοποίηση έργων που οδηγούν στην ενδυνάμωση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής της περιοχής της Μεσογείου.

Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην προσέλκυση και την εμπλοκή περισσότερων εταίρων από τις ακτές της Μεσογείου εκτός ΕΕ, και ιδίως από το Νότο.

Κατά τις προηγούμενες Προεδρίες το δίκτυό μας επεκτάθηκε σημαντικά, και πολλές Περιφέρειες από το νότιο τμήμα της Μεσογείου εντάχθηκαν στη Διαμεσογειακή Επιτροπή. Υπό το φως της προσφάτως αναθεωρημένης Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γειτονίας, η Διαμεσογειακή Επιτροπή θα πρέπει να συνεχίσει τις προσπάθειές της για επέκταση στις υπόλοιπες ακτές της Μεσογείου, και έτσι να ενδυναμωθεί πολιτικά και πρακτικά (έργα).

Υποστήριξη της ανάδειξης της Μεσογειακής Ιθαγένειας

Οι πολίτες γύρω από την κοινή μας θάλασσα, ιδίως οι νεότεροι Μεσόγειοι, ενδιαφέρονται όλο και πιο πολύ για τα πολιτικά, οικονομικά και πολιτιστικά τεκταινόμενα των γειτόνων τους, και



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΔΥΤΙΚΗΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ

Σεράφη αντιδέσεις!

εκφράζουν όλο και πιο πολύ τη θέλησή τους για περισσότερη δημοκρατία και ελευθερία της έκφρασης στην περιοχή.

Επομένως, έχει μεγάλη σπουδαιότητα, να ενισχυθεί η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για το τι αντιπροσωπεύει η Μεσογειακή συνεργασία για τους πολίτες και για το ποια είναι η προστιθέμενη αξία της, μέσω της ενίσχυσης της ταυτότητας και της φήμης της περιοχής της Μεσογείου, ως ένα κοινό αγαθό που πρέπει να προστατευθεί και να αναπτυχθεί για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των Μεσόγειων πολιτών.

Η Διαμεσογειακή Επιτροπή πρέπει να συνεχίσει να υποστηρίζει τη διεργασία αυτή και να ενθαρρύνει την ενεργή συμμετοχή των νεαρών πολιτών της Μεσογείου στην κοινωνική και πολιτική ζωή.

Η επιτυχία του εγχειρήματος της δημιουργίας μιας Μακροπεριφέρειας της Μεσογείου εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από την κινητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών της Μεσογείου και την ανάδειξη της Μεσογειακής ταυτότητας βασισμένης πάνω στο κοινό μας χώρο και τις κοινές μας αξίες.

Η καθιέρωση της Μεσογειακής Ιθαγένειας θα προωθήσει περαιτέρω τη Μεσογειακή Ταυτότητα, η οποία είναι ζωτικής σημασίας για την οικοδόμηση ενός βιώσιμου χώρου ειρήνης, συνοχής, ανάπτυξης και την ευημερία.

Απόστολος Κατσιφάρας



Ο Απόστολος Κατσιφάρας γεννήθηκε το 1959 στο Καλέντζι Αχαΐας. Είναι παντρεμένος και πατέρας δύο παιδιών.

Είναι **πτυχιούχος της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας** του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Πατρών και εργάστηκε ως **στέλεχος** στον **Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού (ΕΟΤ)**.

Εκλέχθηκε **Νομαρχιακός Σύμβουλος Αχαΐας** στις πρώτες εκλογές για το Δεύτερο Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης το 1994, ενώ επανεκλέχθηκε το 1998 και το 2002. Κατά τη

διάρκεια της θητείας του στην Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αχαΐας διετέλεσε **Αντινομάρχης Οικονομικής Ανάπτυξης (1997-2000)** και **Αναπληρωτής Νομάρχης (2003-2004)**.

Στις Εθνικές εκλογές του 2004, του 2007 και του 2009, ο κ. Κατσιφάρας εκλέχθηκε **Βουλευτής Αχαΐας** με το ΠΑΣΟΚ. Ορκίστηκε **Υφυπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, αρμόδιος για τα θέματα σωφρονιστικής πολιτικής και ισότητας των δύο φύλων** στη νέα κυβέρνηση ΠΑ.ΣΟ.Κ. μετά την εκλογική νίκη της 4ης Οκτωβρίου 2009, θέση από την οποία παραιτήθηκε στις 7 Σεπτεμβρίου 2010 προκειμένου να είναι υποψήφιος Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας..

Αφού κέρδισε τις περιφερειακές εκλογές του Νοεμβρίου του 2010, έγινε **ο πρώτος εκλεγμένος Περιφερειάρχης της νεοσύστατης αιρετής Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας**, για θητεία 3,5 ετών, από την 1η Ιανουαρίου 2011 μέχρι τις 31 Αυγούστου 2014.

Κατά την πρώτη θητεία του ως Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, την περίοδο 2011-2014, ο κ. Κατσιφάρας διετέλεσε:

- Αντιπρόεδρος στην **Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ)**.
- Πλήρες μέλος της **Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών (ΕτΠ)**.
- Μέλος της **Επιτροπής της ΕτΠ για τον τομέα πολιτικής «Εκπαίδευση, νεολαία, πολιτισμός και έρευνα (EDUC)»**.
- Μέλος της **Επιτροπής της ΕτΠ για τον τομέα πολιτικής «Περιβάλλον, κλιματική αλλαγή και ενέργεια (ENVE)» [μέχρι τον Δεκέμβριο 2013]**
- Μέλος της **Επιτροπής της ΕτΠ για τον τομέα πολιτικής «Εδαφική Συνοχή (COTER)» [από τον Δεκέμβριο 2013]**
- Α΄ Αντιπρόεδρος της **Διαπεριφερειακής Ομάδας της ΕτΠ για τη «Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου»**
- Αντιπρόεδρος για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη της **Ομάδας του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος στην ΕτΠ (CoR PES Group)**.

- Μέλος της **Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR)**.
- Αντιπρόεδρος της **Διαμεσογειακής Επιτροπής της CPMR**
(εκπροσωπούμενος από τον Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης, κ. Γιώργο Αγγελόπουλο).

Ξανακέρδισε τις περιφερειακές εκλογές του Μαΐου του 2014, και από την 1η Σεπτεμβρίου 2014 διατελεί τη **δεύτερη θητεία του ως αιρετός Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας**, για περίοδο 5 ετών (1 Σεπτεμβρίου 2014 – 31 Αυγούστου 2019).

Στη 2η θητεία του ως Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, ο κ. Κατσιφάρας είναι:

- Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της **Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ)**.
- Πλήρες μέλος της **Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών (ΕΤΠ)**.
- Μέλος της **Επιτροπής της ΕΤΠ για τον τομέα πολιτικής «Κοινωνική Πολιτική, Εκπαίδευση, Απασχόληση, Έρευνα και Πολιτισμός (SEDEC)»**.
- Μέλος της **Επιτροπής της ΕΤΠ για τον τομέα πολιτικής «Εδαφική Συνοχή (COTER)»**
- Α' Αντιπρόεδρος της **Διαπεριφερειακής Ομάδας της ΕΤΠ για τη «Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου» [μέχρι τον Απρίλιο 2015]**
- Πρόεδρος της **Διαπεριφερειακής Ομάδας της ΕΤΠ για τη «Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου» [από τον Απρίλιο 2015]**
- Αντιπρόεδρος της **Ομάδας του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος στην ΕΤΠ (CoR PES Group)**.
- Μέλος της **Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR)**.
- Αντιπρόεδρος της **Διαμεσογειακής Επιτροπής της CPMR**
(εκπροσωπούμενος από τον Βοηθό Περιφερειάρχη για θέματα ευρωπαϊκών και διεθνών σχέσεων, κ. Κωνσταντίνο Καρπέτα).



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ**

Πάτρα, 28 Απριλίου 2016
Αριθ.Πρωτ.: 113809/1563

ΠΡΟΣ: Κον Davide STRANGIS
*Εκτελεστικό Γραμματέα της
Διαμεσογειακής Επιτροπής (IMC) της
Διάσκεψης των Παράκτιων
Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR)*

Αξιότιμε Κύριε Εκτελεστικέ Γραμματέα,

Έχω την τιμή να σας υποβάλλω την υποψηφιότητά μου εις απάντησιν της Πρόσκλησης Υποβολής Αιτήσεων για την Προεδρία κατά την περίοδο 2016-2018 της Διαμεσογειακής Επιτροπής (IMC) της Διάσκεψης των Παράκτιων Περιφερειών της Ευρώπης (CPMR).

Σας υποβάλλω συνημμένα τις προγραμματικές δηλώσεις μου για την θητεία 2016-2018, καθώς και, το βιογραφικό μου σημείωμα, όπου μπορείτε να βρείτε περαιτέρω πληροφορίες.

Θα σας ήμουν ευγνώμων αν προωθούσατε τις προγραμματικές μου δηλώσεις και το βιογραφικό μου σημείωμα σε όλα τα μέλη της Διαμεσογειακής Επιτροπής (IMC).

Με εκτίμηση,

Απόστολος Κατσιφάρας

Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας

